

## Előfizetési feltételek:

Egy évre . . . . 10.— Pengő  
Hét óra . . . . 5.— Pengő  
Három óra . . . . 2.50 Pengő

TELEFON 98

# BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: díjszabás szerint. Gyakori  
hirdetők és velünk összekötésben  
álló hirdető Irodák árengedményben  
részeseleink

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

## KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőek  
Kéziratok vissza nem adatnak

Felölős szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel

Főmunkatárs: Dr. KERSÉK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetéseket és a reklám-  
címeket a kiadóhivatalba kérjük küldeni

Felölős lapkiadó: HORÁTSIK PÁL

## Az összetört Trianon

Irta: Koperniczky Kornél

Emlékezzünk! 1938. Ősz. Hitler Adolf fellépése és az ausztriai csatlakozás nyomán megkezdődött Közép-Európa nemzeti átrendezéseinek mozgalmas ideje. Csehszlovákia érezte, hogy lába alatt inog a talaj, szeptember végén elrendelte a mozgósítást.

Emlékezzünk! — 1938 szeptember 25-én, a csehszlovák mozgósítást elrendelő falragaszok megjelenése reggelén Léva utcái síró anyákkal teltek meg. Mindenki érezte, hogy a mozgósítás Magyarország ellen történik s a hadseregben a csehszlovák katonai egyenruhába öltöztetett magyar fiukat ősi hazájuk ellen kérték vinni. Léva volt a katonai felvonulás központja, csak úgy ömlött a cseh katonaság Léván keresztül a trianoni határra.

A cseh mozgósítás nagy reménysek között indult meg. Azt remélték Benesék, hogy Anglia és Franciaország segítségükre siet. A mozgósítás első éjszakáján egy magasabbrangu csehszlovák tisztviselő azzal az örvendetes hírrel nyitott be Léva katonai parancsnokának hivatalába, hogy éppen most monda be a rádió, hogy Oroszország mozgósít. A katonai parancsnok tánca perdült örömben s kacagva kiáltott fel: no most tönkreverjük Németországot! Ez a lévai epizód is bizonyította annak, hogy a csehek minden reménye Anglia, Franciaország és Oroszország volt. A cseh sovíniszta nagyzolás ábrándjaiból keserű volt az ébredés, amidőn az utolsó percben észbe kaptak, hogy a csehszlovák köztársaság „szülei” és a szovjet segítségére nem számíthatnak. A csehek nem verték tönkre a Német Birodalmat, de a Német Birodalom eddig még soha nem látott hatalmas katonai és gazdasági erőt mutat a világnak.

És Benes mosolyog. Egy felvétel jelent meg a napokban a képes lapokban: Benes és felesége a trónjukat vesztett menekült uralkodók és az angol királyi pár társaságában Londonban. A menekült uralkodók és az angol király ajkán boldog mosoly cikázik, Benesék a népeik szenvedését nem érző királyokkal együtt nevetnek. Benes a feleségével cinikusan nevet akkor, amikor az általa beugratott szerencsétlenek százeit végzik ki Prágában!

Emlékezzünk! — 1938 szeptember 27-én, a mozgósítást követő második napon azonnali megjelenésre idézést kaptunk a járási hivatalba. Nagy volt a meglepetés, amidőn egymásután husz

lévai magyar, legnagyobb részben a hatóság által betöltött Nemzeti Tanács tagjai, kézről-kézre egymásnak adtuk a járási hivatal ajtajának kilincsét. Benn azután egyenként megkaptuk a rendelkezést: a város területét elhagynunk nem szabad, naponta háromszor jelentkeznünk kell a csendőrségnél. Az orosz mozgósítás reményében csatlakozott dühös cseh katonai városparancsnok Léváról való elszállításunkat követelte, ez az akarata azonban a szlovák nemzetiségű járási főnök emberséges magatartásán meghiusult.

Amidőn a csehszlovák kormány látta, hogy külső segítséget nem kap s megérezte, hogy a köztársaságot, a szerte-húzó, meglékelte mozaikkállamot a feszítő erőkkkel szemben összefogni s megmenteni nem tudja, megkísérelte az utolsó szalmaszába való kapaszkodást, a nemzetiségekkel való megegyezést, amit husz évig nem tartott szükségesnek. A megegyezés azonban ekkor már késő volt.

A csehszlovák kormány a trianoni határra rendelt hadsereget visszavonta és a nemzeti kisebbségek örendelkezési jogát elismerte. A magyar nemzeti kisebbség vezetői Pozsonyban tartott gyűlésükön a magyar kisebbség nevében kimondották, hogy vissza kívánának térni a magyar hazához, amelytől megkérdés nélkül és akaratunk ellenére szakítottak el.

Emlékezzünk! A szlovákiai magyar-ság politikai vezetőinek ezt a határozatot a csehszlovák cenzura nem engedte közölni a lapokban, azért a határozatot az Egyesült Magyar Párt házilag sokszorosította s titokban terjesztette a magyar nép között. Ezzel az intézkedésével alaposan megszaporította a csendőrség munkáját. A csendőrség ugyanis rávetette magát erre a körlevélre s ahol csak tudta, szerte a községekben szigorú nyomozások során összeszedte.

Hiábavaló munka volt! A veszedelmes lavinát megállítani nem lehetett már, a csehszlovák köztársaság bomlásának folyamata megkezdődött. A német haderő bevonult a Szudéta-vidékre megvédelmezni az ottani német lakos-ságot, a magyarok proklamálták az elszakadást, dr. Tiso egy Besztercebányán tartott gyűlésen forradalomnak nevezte a szlovákiai átalakulást, amelyben a szlovák nemzeti eszme győzött. Urban Milos, a legnagyobb szlovák író s Slovákban azt írta, hogy „örülni fo-

gunk a magyarokkal, ha a tisztá magyar vidékek végre odajutnak, ahová egész lelki berendezkedésükkel inklínlának: a Szent István koronája alá. Tudjuk nagyon jól, hogy mit jelent az, ha egy öntudatos nemzetnek idegen állam kötelékében kell élnie . . .” Utjaink elváltak!

A szlovákiai magyarság rendületlen hittel és bölcs nyugalommal várta a történelmi sorsfordulást. Október 9-én e helyütt írott cikkemben a következő szavakkal fejeztem ki ezt a várakozást: „Megállapíthatjuk, hogy a nagyjelentőségű és világviszonylatban is mély horderejű politikai áramlások hatalmas hullámverései között rendületlen hittel, megingathatatlan bizalommal és méltóságteljes nyugalommal áll a szlovákiai és vele együtt a lévai és a garamvölgyi magyarság. Sziklaszilárd módon áll az ősi földön, melynek termő barázdáit nemcsak a munka veritékével, hanem magyar őseinek hulló vérvél is bőven megöntözte. Hittel várunk és várjuk nemzeti igazságunk beteljesedését, amiért husz éven keresztül szent lelkesedéssel közdöttünk vezéreinkkel együtt . . .”

Éreztük, tudtuk, hogy Lévának fel kell szabadulni, noha a hivatalos közeg az ellenkezőjét hirdették is ennek s a komáromi tárgyalásokra Tisonak hosszú táviratot menesztettek Léváról azzal a kéréssel, hogy Lévat ne engedje át a magyaroknak, mert Lévat fegyverrel is készek megvédeni. A helyi cenzura is akcióba lépett ennek érdekében. Léva magyarságát bizonyító cikkeimben a magyar lakosság többségét igazoló adatokat a cenzura nem engedte megjeleníteni, de ugyanakkor keresztül engedte a csehek által a szlovákok részére szerkesztett lévai lapban azt a cikket, amely azt mondta, hogy Léva már 50 év előtt szlovák volt és nem hogy a magyaroknak van követelni valójuk, hanem a szlovákok követelhetnék maguknak még Vácot is. A cseh konkolyhíntés még ekkor sem szűnt meg. Azt híresztelték, hogy Léva nem kerül vissza Magyarországhoz, de ezzel szemben gőzerővel üritettek.

A cseh propagandának egyes lévai magyarokban kétséget sikerült támasztani. Autóba ültünk tehát és a komáromi tárgyalások színhelyére utaztunk, hogy ott szerezzünk meggyőződést. A komáromi kép örökké felejthetetlen lesz annak, aki láthatta. Komárom már magyar lábban égett és magyar színekben pompázott. Nagy volt a lelkesedés, amidőn örvendetes hírt hoztunk Léváról. Léva sorsa már Komáromban eldőlt, a Lévai Múzeumban talált garamszentbenedeki régi szlovák céhírá-sok, amelyeket döntő bizonyítékok gyá-

nánt akartak felhasználni Léva magyarsága ellen, elvesztették a csatát. A szlovák irásokat nem Léva küldte, hanem Léva kapta.

A békeszerződések nem lehetnek örökéletűek, — mondta Mussolini és jóslata 1938 november 2-án, a belvederei döntéssel be is teljesedett. Trianon bilincsei szétpattantak s az 1938. évi halottak napja az új magyar élet ünnepe lett. Amidőn Imrédy Béla akkori miniszterelnök a rádióban bejelentette, hogy Léva is visszatér az anyaországhoz, a lévai magyarok a rádió mellett örömkönyveket hullajtva egymás nyakába borultunk. November 10-én a magyar hadsereg bevonult Lévára.

Holnap ünnepli Léva városa a visszatérés örömtünetét. Három év telt el azóta, hogy Trianon összetört és leomlottak előttünk a trianoni sirató falak. Vajjon ki gondolta volna akkor, hogy gyors egymásután még hasonló örömtüneteket él meg a magyarság: Kár-

pátalja, Erdély egyrésze, a Partium és Bácska hazatérésével.

A világ sorsának intézői ebből láthatják, hogy gyűlölet és hazugság nem oldhatja meg a történelmi problémákat, nem igazgathatja a világot, hanem csak a kereszténységéből fakadó emberiség és igazság; Csehszlovákia összeomlásából láthatja az egész világ, hogy merő propagandának nem lehet időtálló tartósságu államot alkotni, kihasználva más nemzetek szerencsétlen sorsfordulót. Szent István birodalmát — ideális földrajzi egysége mellett — nem propagandával, hanem uralkodói bölcsességéből eredő tettekkel, nagy alkotásokkal, messze jövőbe tekintő eszmék megvalósításával építette olyan erőssé, hogy ezer év viharjai: Muhi, Mohács és Trianon sem tudták megprezentni alapját. Ezeréves hősiességéből keverték Magyarországot falainak habarcsát.

Léva holnap a győzedelmes igazságot, felszabadulását fogja ünnepelni!

## Az északi fény és ami mögötte rejtőzik

(B. L.) A tudományos világot hosszú évszázadokon keresztül izgatta az északi fény titka. Különböző elméletek születtek és dőltek meg a mind azt firtatta: mi okozta azt a csodálatos égi ragyogást, amely téli hónapokban a magas északi szélessége minden nap látható, de amely hébe-korba a déli országok eget is biborvörösre festi. L. Gutóbb Magyarország területén 1937. augusztusában jelent meg az északi fény és volt néhány napig szenzációja a magyar lapoknak.

A német tudósok is nagyarányú kutatásokat végeztek az északi fény körül, annál is inkább, mert már jó ideje köztudomású volt, hogy az északi fény megjelenése mindig mégese zavarokkal jár. Ebből a feltevésből kiindulva állították fel a német tudósok a tételt, hogy az északi fény elektromos behatásoknak az eredménye. Azt az elektromos testet, amely ilyen eredményeket hozhat létre, a napban vélik megtalálni. A legújabb emlékek szerint a nap nemcsak világító és izzó sugarakat bocsát ki a világűrbe, hanem ezenkívül olyan elektromos tömeget is, amely, ha a földre hatolhatna, teljesen megbénítaná a földön minden életet.

A nap elektromos ereje azonban csak megsérve jut el a földgömbünkre. A földet ugyanis száz kilométeres magasságokban elektromos és mágneses tér veszi körül, — az ugynevezett Heaviside réteg — és ez részben elnyeli a nap kilövellő elektromos sugarainak hatását, részben pedig lecsökkenti azt. Ez a Heaviside réteg egyébként igen érdekes jelenségeket okoz más téren is.

Csak a szakemberek tudják, hogy a rádió-sugarak különböző jelenségeinek is ez a réteg az oka. Így különösen erős befolyást gyakorol a rövidhullámú rádióvételre és az a tény, hogy a rövidhullámú rádióhullámokat irányítani és mintegy kormányozni lehet, csakis a Heaviside réteg, vagy másképpen a Jonsóféra segítségével lehetséges.

A rövidhullámú rádióhullámok ugyanis megtérnek a száz kilométeres magasságokban lévő elektromos rétegben és visszaverődnek a földre. Ennek következménye azután az az érdekes tény, hogy a rövidhullámú adások olykor ugyanazon a vevőkészülékkel két ízben lehet hallani. — a két idő között azonban csak a másodpercek tört részei vannak. E őszkor ugyanis a vevőkészülék antennájához azok a hullámok érkeznek, amelyek a föld felületén terjednek, míg a földől eltávolodó és a Heaviside rétegről visszaverődő hullámok csak kis idővel későbbben érnek a vevő-antennához.

És a körülmény feltűnt a német rádió-tudósoknak és ezen az alapon érdekes kísérletekkel állapították meg a földet körülvevő elektromos ernyő magasságát. Kicsiny idő-

nérő készülék segítségével, amely a futó idő legkisebb részeit is pontosan meg tudja mérni, a két uton érkező hang uti időjének különbségéből kiszámították a Jonsóféra magasságát a különböző helyeken. A kísérletek hosszú ideig folytak, — még ma is folynak. A nyit azonban már az eddigi kutatások is megállapították, hogy a Heaviside rétegnek nem mindentü ugyanaz a magassága, továbbá megállapították azt is, hogy ez a réteg nem egy egységes elektromos rétegből áll, hanem két különböző magasságban elhelyezkedett elektromos réteget lehet megkülönböztetni. A két réteg sokszor összekavarodik egymással és akkor érdekes véletli és adási zavarokat okoznak az egész világon. Ilyen véletli zavarokat már többet tart számon a rádiótudomány, — legújabbban rendszeresen figyelik ezt az érdekes jelenséget is és ennek alapján keresztek magyarázatot az eddig még megfejtés nélkül álló rádiós és elektromos rejtélyekre.

A Heaviside réteggel kapcsolatban nagyon érdekes még az is, hogy a réteg naponként változtatja szabályos rendszerességgel magasságát.

A kiváló müncheni német fizikus: Zenneck professor még más érdekes megállapításokat is tett. Megállapította, hogy a Heaviside réteg emelkedése és süllyedése a nap elektromosságával van összefüggésben, továbbá azt is, hogy a Jonsóféra emelkedése alkalmával a réteg elektronokat semmisít meg és jonokat termel. A Heaviside réteg süllyedésével pedig ennek az ellenkezője történik: ennek a tümenéynek a következménye az, hogy nappal csak gyengén lehet a rádióvételeket eszközölni, — míg esténként nagyon jól.

Ugyanez a jelenség okozta azt, hogy az északi fény néha ragyogóból az egyik helyen, mint a másikon. Ezt érdekes uton fedezték fel: az északi fénynek három különböző állomást létesítettek az északi fény elektromos behatásainak tanulmányozására és a három állomáson figyeltek meg azt, hogy az elektromos zavarok ennél nagyobbak, minél ragyogóbb maga az északi fény. Ebből született az a gondolattal jutottak, hogy az északi fénynek az a Heaviside réteg komolyabb kapcsolatban áll. Ebben az irányban is elindult a kutató munka és ezt a kutatást eredmény kísérte, amennyiben rövidesen bebizonyosodott, hogy a Heaviside réteg egyes magasságokban való tartózkodása elősegíti az északi fény ragyogását, — ellenben, ha ebből a magasságból vagy lejjebb, vagy feljebb száll, akkor a ragyogás néha teljesen elvész. Ez a

megállapítás már olyan eredménye volt a kutatóknak, hogy még fokozottabb erővel felelték a tudósok a kérdés vizsgálatára. A tudósok hosszú munkájának érdekes eredményei voltak s ezeket a mai modern elektrotechnika minden vonatkozásában felhasználja. A legérdekesebb eredménye ezeknek a kutatóknak az az, hogy az északi fény és az eddigi felfogással ellentétben nemcsak zavaró hatást gyakorol a földi elektromosságra, hanem a Jonsóféra megújulásában is jelentős szerepe van, — így a nap a legfőbb elektromos szülő szerkezet.

## Az örök világozás reménye a sötét temetőben

A világháború rányomta bélyegét, külső jelet a halottak csöndes birodalmára, a temetőre is. Takarékossági és anyaggazdálkodási tekintetből az idén elmaradt a temetők kiváltságossága. A sírok nem lobogtak gyertyafények, ám de az emberi lelkekben világítottak az ünnepi érzések. A kegyeleti érzelmek a sötét temetőben is kigyulladtak, az emlékezés csöndesen rezgő fájdalommal, az Isten akaratába való megnyugvással kivirágzott a sötét sírok előtt elmerengő ember lelkeiben. A gyertyafény csupán a lelkekben élő kegyelet kiugrázásának a visszfénye. A háború csak ezt a visszfényt oltotta ki a sírokról, a lelkekben égő fény, a kegyelet, amely az élőket a halottakkal összeköti, most is kigyulladt. Az örök világozás reménye, az örök életbe vetett hit lángja melleglőn ölelte körül a borongós őszi hangulatú temetőben a keresztény lelkeket a gyertyák fénye nélkül is. A keresztény lélek nagy meggyűlöltója az örök életbe való hit, az örök élet hite, amely győzedelmeskedik a halál uralma felett, vetek van mindég a legyőri a halál borzalmas erejét.

Halottak estjén az Isten gondoskodott róla, hogy a temetők felett ott fénykedjék az égi lámpás, a hold, amelynek sugari felkerek a virágdíszes sírokat, az ünnepi hangulatba merült temetőket és felkerek a messiási csatának friss sírhantjait is, ahová emlékezésünk szárnyain repült el kegyeletes érzésünk, azok felé, akik vérük hullásával tettek tanubizonyoságot hazaszeretettük ről és a magyar nemzet történelmi elhivatottságáról. A sötét temetők felett a halottak estjén az ő áldozatos magyar lelkeik fényét éreztük keresztül lobogni, suhanásuk örök üzenet és történelmi tanítás az évezredek magyar soráról, Magyarországról, a nyugati kereszténység őrbástyájáról.

A honvédség és Léva város közönsége szombaton este áldozott a hősök emlékének. A derült szép időben nagy tömegekben hullámozott a nép a temetőben. A katonatemető sírjai és a 48 a honvédek tömegsírjai a diákok szépen rendezte hosták és felvirágok. Este hat órakor folyt le a katonatemetőben az ünneplés, amelyen egy százszázad is részt vett. Ott voltak a hatóságok képviselői, a társadalmi egyesületek küldöttségei, a levétek, az ifjúság, stb.

Dr. Lsholtzy Brunó polgármester kezdeményezésére elkészült már a névtelen katonatemető emléke is. Siklósi köhszás, rajta elől a túlharcosok ismert címere, tetején pedig küllő faragott rohamsisak. A november elsejei ünnepélyt az emlékek felavatásának is mondták.

A magyar Hírszkegy emléklése után elsőnek Birsáry Kálmán alezredes helyezte el a névtelen katonatemető a honvédség koszorúját, majd dr. Korpás László képviselőtűt fel a megöltatta leendőletes beszédben az első világháború hőseinek áldozatát és követendő példaképpül állította őket a levétek és az ifjúság elé, majd Léva város közönsége nevében megkoszorúta az emléket. Koszorúkat helyeztek még el a Pálmay-csoport, a Honzs, a levétek, a Keresztény Munkás Egyesület és az Iparosok.

A katonai diasztrázad és az ünneplő közönség ezután a 48-as szabadsághősök kétszázas tömegsírjához vonult. A Himnusz előkelőse után Birsváry alezredes az emlékmű talpzatára letette a honvédség koszorúját, majd a város koszorúját Alakza Ambrus gimnáziumi tanár helyeste el. Magyarország 107. évi hívatásáról beszélt. Rámutatott arra, hogy a magyar hősiesség eszerév óta milyen áldozatokat hozott, ezek az áldozatok biztosították az ország fennmaradását. Más országok előttük a térkép-ről a Magyarország ezer éve áll. Eután a Hónsz és a Tűzharcos Főcsoport koszorúját tették le.

Majd az első világháboruban elesett és ismeretlen helyeken nyugvó hősök emlékét őrző keresztet hozott a közönség, ahol a város koszorúját Hamornyik János képviselő testületi tag tette le a lelkes beszédben emlékeztet a távoli csataterpeken nyugvó hőskörről. A megható ünnepet a Szózat elénekével ért véget.

Vasárnap délután a Lévai Dalárda emlékeztet meg kegyeletos szokása szerint elhunyt vezetőségi tagjairól, énekel áldozott sirjait felett. Hátfőn pedig a templomban gyásziistenti tisztelőteket tartottak a hősök lelkiüdvéért.

Ky.

## A családi nevelés alapkötelményei

Irta: KNOPP VILMOS

Az utolsó félszázad társadalmi élete villámszerű lendülettel tört utat a tökéletesség legfelsőbb régiói felé. A technika vívményainak csodás sorozata megváltoztatta a legelszigetelt falvak konzervatív lakosai előtt is a követeléseket, önálló ítéletek mezejét, a romantikus világnézet ugyazólán átmenet nélkül csoport át a realis élet alapzataira, magára szültva a legszélsőségesebb elvi harcok tömke legét.

A fordulópontok, keresztutak, látszólagos zseniális eredmények elkápráztatták, megletveztették a hiányos műveltség alapján állók itő öképeséget és az örök erkölcsi törvények mellőzéseére késztették. Az erkölcsi lazasáknak átkos következményeit leginkább a gyermekek szenvedték meg. A szülői szeretet, önfeledőzása a közönyösség fokára csökkent. A gyermek irányítása, ellenőrzése, huzdítása, jövő beodogulásának bízhatósága mintegy nem számított a szülői kötelezések közé, főleg ha az évenkénti iskolai felszerelési szükségletek beszerzését vesztük alapul. Fdzetek könyvek, irászerék nélkül járó tanuló száma aggasztóan emelkedik.

A tanulás belső művelet lévén, kell hogy a tanulóban meljen vegbe. Ha nem megy, a tanuló visszamered. A sikertelenség okait a szülőök áldozatkészségének hiánya. A nemzet elsőrangú érdeke a művelt polgárok állandó számbeli túlsúly. A mostoha viszonyok között élő gyermek «kárhányzor ismételtét osztályt, a szülő megütözése nem nyilvánul meg, pedig a holt ponton ő adhatna leginkább gyermekének egészézésre impulzust, az ő érdeklődése, serkentése lehetne az a nap-sugár, mely a zord jeget felolvaszthatná s nyomában virágozó tavaszt varázsolhatna.

A szülői háznak az iskolai életbe való bekapcsolása a legideálisabb mód az előforduló visszahágok megszüntetésére. A szülői értekezletek azonban nem hozták meg a kívánt eredményt. Az illetudó, iparkodó, készséges gyermekek szülői mindig jelen voltak, a kifogás alá esők hiányoztak mindig. Ily módon az elhanyagolt tanuló úgy nem lendült fel. E önyökböbnek látszik hetenként egy két tanítási órára más-más anyának behívása, mikor is a szegényebb öltözötű nem érzi magát feszélyezve és gyermekének közvetlen megfigyelésére kielégítő alkalmat nyer. Az előmutatott naplók, rajzok, kézimunka a legjobb tanulókéval összehasonlítva a szülőnek hű képet nyújtanak gyermekének iparkodásáról: itélkezhetik nyomában, dicsérhet, megróhat minden röstelkedés nélkül.

A szülőök személyes érintkezése a tanítóval ábrésztja a kölcsondós bizalmat. Megoylatkozhatnak az óhajok, a kérdések, kérészek tisztázásának. Hogy a legszegényebb szülő is képes legyen segíteni, irányt, tanácsokat nyern az iskolai életre, munkára vonatkozólag. A kevésbbé fogékony gyermekek szülei arra buzdítottanak, hogy az idő haldadásával a nehezebb felfogású, sártabb kedélyű gyermeki lélek nyíltabb, fogékonyabbá válik, tehát a későbbesébeinek emialt ne legyen helye. Nem egy világhírű tudós kühködött tanulmányai idején nehézségekkel, hányászor talán meg is bukott s lám a későbbi igyekezete, ves akaratá gyözött s a halhatatlanok közé emelkedett. Az iskola igyekezete nem csak oda-irányt, hogy minél több tudást halmozson

fel, hanem hogy tanítványait a rendre, pontosságára, figyelemre, fegyelemre szoktassa, hogy a tanuló az életben jól megállhassa helyét, főképp nem tudjon lenni hasznos magának, felebarátainak és az emberi társadalomnak.

A szülő minden ilyen alkalommal kérészek fel, hogy gyermekét naponta nyolcszavakkal buzdítsa, érdekdjék munkája felől, kísérsje figyelemmel egészérségi állapotát, testi-lelki tisztaságát és soha engedje meg hogy legfeljebb kiracs az utca rossz környezetébe merüljön.

Egy volt német közoktatásügyi miniszter a követeléseket mondotta: „Nem az urakodók, sem a miniszterek, avagy a diplomaták, hanem az anyák intézik a világ sorsát.”

Az iskolai élet szépségét, zamatját segítsék emelni az anyák. Hangoztassák gyakran, hogy a gyermek felejthetetlenül kedves napjait éli az iskolában. Hangoztassák az iskolai életet egy végtelenül hosszú utóhoz, melyen a gyermek kilenc éven át halad zó d erdők, virágos rétek, csodaszép természeti megnyilatkozások között, ahol szeretőit érdekes ünemények váltakoznak, hosszú láncolatol képező titkok napnyire kerülnek, melyekkel az összebogozódott, bonyolult társadalmi élet természetessé, kézenfoghatóvá válik és az ut végére érő személy logikus feleleteket tud magának adni minden, azelőtt titokzatos életproblémára.

Azoknak a tanulóknak pedig, akik az iskola vándorutján sehogysem akarják a szépségeket megélni, sőt ellenkezőleg, panaszokdóknak a kikiállók kövekre, sziklákra, tövisekre, legyen szintén gyógybalzsam nyujtva. Mondják el naponként a világ legszebb tanuló ímáját, elemeszessék azok gondolat világát, értelmét, hogy az életük szerkalatos programjátá kristályosodják ki.

Igen üdvös, ha a szülőök is megismerik és hozzá alkalmazkodnak a családi élet is.

Tanulójuk mindennapi imái:

„Kérünk Téged, jószágos Istenünk, segíts bennünket és add ránk áldásokat, hogy buzdók és figyelmesek legyünk a tanulásban és mindenben kövesdük szent akaratodat! Légy velünk, hogy hű gyermekeidhez méltóképpen éljünk, felebarátaink javára, lelkünk üdvösségére és a Te szent neved dicsőségére, amen.”

„Háld adunk neked mennyei Atyánk, hogy kegyelmedből ma is előbbre jutottunk maunknak és felebarátainknak megismerésében. Vessz, kérünk tovább az igaz élet utján a jószág és a boldogság felé. Áld meg édes hasánsát, szüleinket, nevelőinket, áld meg mindnyajunkat, s add, hogy mi is áldhasunk Tegedet, mindörökké, amen.”

— ÖNGYILKOSSÁG. Surányi József négygyermekes hadirokkant, aki a Pálmay csoport harciban rokkant meg, a HONSZ lévai szervezete vagyonról vállalatának volt az éjjeli őre, mindenszentekre virradó éjszaka a HONSZ irodájában felakasztotta magát. Reggel, amikor benyitották az irodát, holtan lelték. Hátrahagyott leveleiben azt írta, hogy tovább már nem bírja az életet. Beteg feleségét most operálták. A jószívű emberek gondoljanak a szerencsétlen családra.

## Amit meg kell írni

November 1-én a hajnali párkányi vonatnál ismét csak egy pénztár volt nyitva. Természetesen nem győzte az utasokat kiszolgálni. Figyelmeztetésre jegy nélkül szálltak fel. A kaluzz mindgyűkükkel I P büntetőt fizetett. Az egyik panasztevőt este azzal utasították el, hogy jöjjen akkor, ha ott lesz a főnök. Mások kaptak tanácsot. Irjanak kérvényt a Máv igazgatósághoz, csatoljanak válaszbélyeges borítékot, adják fel ajánlvát, azután esetleg visszakapják. Arra nem gondolnak, hogy ez többbe kerül, mint I P. Kérjük a kettős pénztárak megnyitását, legalább is ünneppnapokon és heti piacok alkalmával.

Mikor rendezik az OTI val szemben levő teret? Az ott lévő hid is botrányos állapotban van. A multkor egy kocsi lovasról lefordult.

Halottak napján sötét volt a temető. Nem égtek a gyertyák. Megértették az intézkedést. De sábeszerük vigan égnek Ezt is tiltásék be.

Nem kapnak a zsidók zsirjgyet Léván. Végre Léva is!

Van olyan ház, ahová egyre hordják az ajándékokat, hiába tiltakozik az új lakó. Hiába, végül minden napvilágra kerül.

Már égnek hajnalban is a villanyok. Mások is utanozhatnak a villanytelep gyors intézkedését.

## Üzenet Lévára

Üzenek neked te drága öreg város. Üzenek az ősi várnak, a jól ismert utcáknak, az ősi égboltnak, ami ott a legszebb, az embernek, akik ott jobbak mint másutt. Szerethetik Lévát, akik ott élnek, de igazán rajongani mi tudunk érte, akik azon a csodákat teremtő ősről a magyar tavasz vitlünk odá, ahol húsz évig csak búv avron jártak. November 10! Most ott is ünnepelek, ott is emlékezem, mint mi itt messze. Virágdíszben áll a város, előtt a fény minden. Ünnepi harangok konganak s ujjongó szavukban ott cseng az én üzenetem. Örülj te bo'dog város! Mondj hálaimat az Úrnak, aki a hosszú cseh nyíppétek után magyar husvétet küldött velünk nektek. Egyellen nagy Te Deum legyen a szent napon minden szó, minden szívdoobbanás. De ne csak örüljete, ne csak emlékezzetek, nézetek előre is a magyar jövőbe, ami csak akkor lesz szép, ha a ti kezetek dolgozik érte, ha ti hozzátok vissza azokat a testvéreket, akiknek ajkáról még nem szállhat égig a Himnusz. Igen, ti hozzátok haza őket, ti, akik tudjátok, mily keserű az idegen kenyér. Ne sajnáljátok a véreket, vérvirágok szépíték és tartják meg örökké magyarnak a mi szent földünket. A ti véretek kell, mert abban lüktet a legizagóbb erő. A ti imátok kedves az Úrnak, mert hisz év könnyétől lett mindennél szebb. Munkát, vért, imát adjatok a jövőért, ezt kéri tőletek november 10-ének magyar harangzúgása s én, aki benne az új életet virók nevében üzenek. Legyen áldott az ősi város minden lakója, akinek magyarsága kedvesebb mint az élete!

Dr. vitéz SÁRKÁNY SÁNDOR  
(Miskolc)

## KULONFÉLÉK

— **LÉVA FELSZABADULÁSI ÜNNEPE.** Léva város polgármestere az alábbi felhívást adta ki: Léva m. város Közsöngéhez! A második világháború sorosdöntő küzdelmeinek harci zajában is meg kell emlékeznünk a Felvidék egyrésztének és ezzel Léva városának felszabadulásától. 1938. november 10-ének történelmi dátumát Léva megyei város közsöngéje örökös emlékünneppé avatta. Belsősséges borság hittel, izzó hazafias érzéssel és a szöbb, boldogabb magyar jövendő reményével ünnepejjük meg e napot! Felkéröm a város közsöngését, hogy ez alkalommal a lakóházakat fellobogozni sziveskedjék. Dr. L. Hotzky s. k. polgármester. A ünneprök sorrendje: November 9-én este 20 órák a levente zenekar fáklyás felvonulása az Országzászlónál. — A m. kir. 22—III. honv. zlj. kúrtóba a lévai högyék által adományozott emlékkúrtón fujja a katonai takarodó. 10-án reggel 7 órák zenés ébresztő a levente zenekarral. Reggel 8 kor katonai ébresztő az emlékkúrtón az Országzászlónál. Reggel 8 órától esti 9 óráig levente diszórság az Országzászlónál. D. e. 9 órák háládadó istentiszteletek az öszes tempómbokban. Dál 12 órák a levente zenekar az Országzászlónál a Himmuszat játsza, utána katonai ima az emlékkúrtón. Dál 12 órától 1-ig a levente zenekar terezésje az Országzászlónál. D. u. 4 órák a felszabadító honvédsereg bevonulása időpontjának emlékeztetése két percig tartó néma csend, amely idő alatt ugy a gyalogos, mint a járműforgalom szünetel. Dálután 5 órák a város képviselőtestületének diszórszgyűlése a Vármegyeháza nagytermében. — Meghívó. Léva megyei város képviselőtestülete a város felszabadulásának emlékünneppé, 1941. évi november hó 10-én d. u. 5 órák a Vármegyeháza nagytermében diszórszgyűlést tart, amelyre a képviselőtestület 1. tagjait, valamint a katonai és polgári hatóságok, hivatalok, iskolák, intézmények és társadalmi egyesületek képviselőit tisztelettel meghívom. Léva, 1941. évi november hó 5-én. Vojtás s. k. polgármesterhelyettes-tőgyez. D. L. Hotzky s. k. polgármester. Tárgyszorozat: 1) Magyar Hszkegy. Énekli a Lévai Dalárdá vegyeskara. 2) E nökki megnyitót mond dr. Lhotzky Bruno polgármester. 3) Hálátozati javaslat Léva felszabadulásának emlékeztetőről. — E öterjeszti Vojtás István polgármesterhelyettes-tőgyez. 4) Hálátozati javaslat gróf Széchenyi István emlékeztetének megörökítéséről, születésének 150. évfordulója alkalmával. — E öterjeszti Vojtás István polgármesterhelyettes-tőgyez. 5) Ünneprök beszédet mond Czeglédy Pál ref. esperes. 6) Elnökli szászó. 7) A diszórszgyűlés után Györi Endre dr. vm. tőgyezt átadja Bars és Hont k. e. e. vármegyék közsöngéje által a m. kir. Honvédség részére adományozott emlékszerleget, amelyet ezidőszert a m. kir. 22—III honv. zlj. parancsnoka vesz át. 8) Himmusz.

— **HOLNAP LESZ LÉVA VÁROS SZÉCHENYI EMLÉKESTJE.** Léva város Széchenyi emlékestje 1. hó 10-én hétfőre este nyolc órai kezdettel lesz a Városi Színházban. Szereplői Alföldi A. alyos a miniszterelnökség nemzetpolitikai osztályának vezetője, Ambrózy Béla zenefőiskolai tanár, Háromy Imre s. m. kir. Operaház tagja és Lohotay Árpád a Nemzeti Színház tagja. Jgyek elővételre (a hivatalos részére kibocsátott előjgyezési iverken kívül) ma vasárnap és hétfőn d. e. 9—12 és d. u. 3—5 óra között a mozi pénztáránál.

— **A LÉVAI LEVENTE- CSAPATPARANCSONKSÁG** felhívja a szűök és munkaadók figyelmét, hogy a leventeköteles ifjúság részére vasárnaponként kötelező az istentiszteleteken való megjelenés. A leventék zártrendben indulnak az öreg-honvédiaktanya udvarbálójá, hol a róm. kat. leventék részére a gyűlésköz fél 9 órák, a protestáns leventék részére fél 10 órák van. Az istentiszteleteken való megjelenés ép oly kötelező, mint a foglalkozásokon, ezért a leventeparancsnokság, ismételtlen figyelmezteti

az érdekelte szűövet és munkaadókat, hogy a kelemetlenségek elkerülése céljából maguk is ellenőrizzék a leventefjúság pontos megjelenését.

— **KATONAI KINEVEZÉSEK** Sodró Sándor alezredes ezred-szós, Bartley László gazdasági főhadnagyot szászósok nevezték ki.

— **A LÉVENTÉK SZÉCHENYI EMLÉK ÜNNEPE.** A lévai leventecsapat irtódelmi szakszölyala, ma vasárnap d. e. 11 órák ünneprök meg Széchenyi István születésének 150 éves évfordulóját a Városi Vigadó nagytermében, melyre szeretettel meghívja Léva város nagyközsöngését is. Ez ünneprökön a leventekötelezők a szakszölyai tagjai és közönsözenek.

— **TÜZOLTÓTANFOLYAM LÉVÁN** Káden nyitott meg Léván a törvényhatósági tűzoltótanfolyam az öreg laktanyában ünneprök keretek között. Ott voltak a hatóság képviselői, a L'g'otalmi Liga elnöksége is. A tanfolyamot dr. Györi Endre vármegyey tőgyezt, vármegyey tőrendesélyi felügyelő nyitotta meg. A tanfolyam halgatóihoz intézett lelkisítő beszédében rámutatott az önkéntes tűzoltóság nemes hivatására, annak nemzetvédelmi és emberbaráti tevékenységére, főleg napjainkban, amidőn honvédsöngük a harcúterán küzd, itthon maradt családjaik és vagyonyuk védelmét esetleges tűz esetén a tűzoltóságunk kell megvédeni. A tanfolyam célját Szénássy Sándor lévai tűzoltóparancsnok ismertette. A közsögek részére derék tűzoltó aliszteket és szakszölyai parancsnokokat nevelni. A lévai tanfolyam jelentőségét emeli az a tény, hogy vidékünk tűzoltósága eihanygott állapotban van s ez az első tanfolyam a felszabadulás óta itt az északi vármegyék sorában. Érezkel a tanfolyamokkal egyöntetűvé teszik, egy szültre emelít az egész ország tűzoltóságának kivépsését. A tanfolyamon mintegy negyven vidéki ölytöltő vesz részt.

— **NÉVNPAPMEGVALTÁS.** Klein Ödön tanácsnok névnapmegvaltás címén 30 P-öt a zárdai fűszölyás rendezésére bocsátott.

— **ARANYMÉNYEGZŐ.** R. Jósányi Pál lévai szabómeser és nejsz most ünneprökelték házasságuk ötvenéves évfordulóját.

— **TALÁLTAK** női korárót, a rendörkapitányi hivatalban átvehető.

— **SZÉCHENYI EMLÉKEST A KASZINÓBAN.** A Lévai Kaszinó november hó 16-án, vasárnap este 6 órák szájat épülete nagytermében a legnagyobb magyar születésének 150. évfordulója alkalmából Albert Ferenc budapesti hegedűművész közreműködésével Széchenyi-emlékestet tart, melyen az ünneprök beszédet Cszeri-Csuzter Mihály dr. a Nemzeti Múzeum Széchenyi-könyvtárának könyvtárosa mondja. Beléptidij nincs, műsor megvaltása személyenként kötelező.

— **ÉJLEL ÉS ÜNNEPNAPON TILOS A BÉRAUTÓZÁS.** A géperűző gépkocsivalatok üzemének korlátozásáról a kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki. Ezerint a közsöngés rendelkezésére állított géperűző gépkocsipar gyakorlására szolgált gépjárművel hétköznepokon este 22 óra és reggel 6 óra között, továbbá vasárnap és ünnepnep nem lehet fuvarozni. A rendelet felsorolja még azokat a hivatásokat, amelyekre nem vonatkozik a rendelkezés, így pl. betegék szállítása, estűvői és temetési fuvarozások, hatóságilag elrendelt fuvarozások stb. A bérkocsik egyébként annak a városnak, vagy közsöngének központjától számított 50 kilométer sugarú körben fuvarozhatnak, amelynek területére iparengedélyt kszöl. A rendelet büntetőpontoskat tartalmaz és november 3-án lépett életbe.

— **A TEJTERMÉKEK KÖRÜL** — mint az köztudomású — baj van a picson. A felhozatal nem elégíti ki a keresletet. D. v. szjön mi történelk azzal a törúval, amf megúj jelentkezik a picson? Szárdán példál az egyik kofa előtt az állványon egy rakás turógomolya állt, ugy nézett ki, mintha vevőre várt volna. A kofa nem adott belőle az egyszerűbb vásárlóknak, akik venni akartak. Vajjon mit csinálhatott a gomolyákkal? Nem kell hozzá nagyobb fantázia. Az ilyen kofát ki kell tiltani a piacról, akinek van áruja és mégem akar adni belőle.

— **KÉP- ÉS KÉZIMUNKAKIÁLLÍTÁS LÉVÁN.** November 16-án d. e. 11 órák ünnepröknyep keretek között nyílik meg a lévai Evang. Nőegyesület „S. échenyi” kép- és kézimunkakiállítása a Vármegyeháza nagytermében. Rimanczy Géza festőművész értékes művészetének legjavát fogja ezuttal is bemutatni. Tekintettel arra, hogy a kiállítás jövedelmének egyrésze küzdő honvédeknek karzónyai szeretetszomajaira lesz fordítva, kérjük városunk minden szép és jóélt lelkesedő högytársadalmát, támogassa minél hathatóssabban a nemes megmozdulást a küdje legszöbb kézimunkáit, porcellánjait a kiállításra, melyek teljes öpségóért egyesületünk vállalja a felöltséget. A rendezés s. nov. 13., 14. és 15-én veszi át a küdandó tárgyat a kiállítás termében naponta d. u. 2—4 óra között. Az esetleg eladásra szánt, illetve eladott tárgyak eladási árának 5 százaléka a kiállítás költségeire lesz visszatartva. Belépti díj 50 fillér. Diákok 20 fillért fizetnek. Szeretettel várunk és hívuk mindenkit. E nök.

— **LEÁNYLEVENTÉK SZERVEZÉSE.** A tavalyi finn-orosz háborúban sokat hallottunk a finn Lotta szervezetről. A finn nők hazgyerűt nemzetvédelmi szekeret nagyban hozzájárult a finn háború sikereihez. A mai háborúban is kivesszi részét a finn nő. Még az utánpótlásban is nagy szerepük van, nem is beszélve a betegpúllásról és egyébőről. (Amint azt a múlt héten a B. r. is ismertette. A szerk.) Talán a fenti példára indul meg Hazánkban is a nők nemzetvédelmi nevelésének megszervezése. A leventegyesületek szeretében megalakulnak a női levente szakszölyaik minden helysöngben. A női szakszölyaik tagjai 10—19 éves leányok. A női leventék célja az egészségvédelmi és egészségpótlási ismeretek terjesztése, háztartási, kézimunka, varrás, háziipar, főzés stb. művése, valamint nem utolsó sorban a hiányos néveltség kiegészítése. Nagy szűt fektetnek a női leventék testnevelési kiképsésére. A női leventék csak testi és lelki alkutnak megfelelő nőies munkákkal foglalkoznak. Észrendő feladata a női leventéknek a hadba-vonultak családtagjainak gondozása. Felkéröm azokat, kiknek családtája a harcúterán van, jelentse lakcímet a vármegyey és járási levente parancsnokságon, hogy a női levente szakszölyai képességeihez mérten segítségútre shessen. Felkéröm Léva város és vármegyey közsöngését, hogy a női szakszölyai működését minden rendelkezésútre álló eszközzel támogatni sziveskedjék, hogy nemes céljaikat teljes egészében elérhessék. (Leventeparancsnok.)

— **DRÁGASÁGI PÓTLÉK.** A Felvidéki és Kárpátjai M. gántiszteviszók és Alkalmazotkak Szövetségének rimaszombati szervező bizottsága közli az érdekelteket, hogy f. évi szeptember 1-étől az aggkori, rokkantsági, özvegyi és árvaajutókat ölyvözök 15 százalékos drágasági pótlékban részesütnék. A folyósítás megtrótenik, minhely az OTI, MABI, OMBI az erre vonatkozó számfejtestet szüntési.

— **A KERESKEDELMI HIVATAL** lévai kirendeltségét közölemzési felügyelőségéggé szervezték át.

— **AZ „UNGARN” NOVEMBERI SZÁMÁBAN** Pataky Mária Beszöbeni magyar vonatkozásairól, G. Lomb Sándor Grillparzer magyar kapcsolatairól, vitéz Berkó István régi magyar katonaindülőről, Jancsó Elemér az erdélyi irodalomról, Némédy Lajos Münchenről ir. Arany, Tompa, Ady, Babits, Kosztolányi, Bartalics, Erdélyi, Ilyés özy verseit közli a folyóirat. Gazdag magyar-német könyvszemle. Az „Ungarn” ára 1 P. Kapható mindenütt.

— **RUHAJAVITÁST VÁLLAL A LÉVAI LEVENTE EGYESÜLET** női szakszölyaja. A javítást a női leventék szakszölyaijgyelet alatt végzik. A javításra szoruló ruhát nyugta öllenében veszik át és a nyugtával visszik vissza a tulajdonosnak. A ruha javításért 10—20—30 filléres adományokat kérünk darabonként, az gy öszgyegyűt öszgyezet a harcölő katonák szeretetszomajaira fordítja a szakszölyaj. Harcúterén lévő katonák hozzátartozóinak szeretettel javítanak a leányleventék minden öllenöszölygáltatás nélkül. A javításra szoruló uha mellé kérünk cernát és foltozásra való anyagot mellékelni.

— A VASÁRNAP MEGSZENTELÉSE ÉRDEKÉBEN a Katoikus Akció országos mozgalmat indított a beadvánnyal fordult a kereskedelmi minisztériumhoz: a vasárnapi teljes munkaszünetért. A lévai rk. egyházközség ugyancsak mozgalmat indít ennek érdekében. Az egyházközség képviselőtestülete pénteken tartott ülésén az időközben megüresedett képviselőtestületi tagsági helyeket betöltötte. A póttagok közül Ujfaluasy Jánost és Zvara Mihályt hívták be a rendes tagok sorába.

— AZ EZÜSTPENGŐSÖK ELFOGADÁSÁNAK HATÁRIDEJE Iletékes közlés szerint az ezüst egy- és kétpengősöket a magánoktatók november hó 30-ig, a közpénztárak december 31-ig fogadják el. A Nemzeti Bank pedig 1942. január 12-ig fogadja el a forgalomból kikérülő ezüstpénzeket.

— Ingyenes hazaszállítás és temetés magyar hősi halottaknak. A Szovjet Köztársaság elleni harcokban hősi halált halt katonák holttestét a honvédelmi miniszter haza óhajtja szállítani, hogy a hazai földben, hozzátartozóik közelében pihenjenek. A hősi halált halt katonák holttestének kiásátását és a szállításhoz előírt koporsóba zárását a miniszter által kiküldött bizottság végzi. Ez a bizottság intézkedik a hősi halottak vasúti szállítása iránt is. A hősi halottak minél gyorsabb hazaszállítását a belügyminiszter is teljes erejével támogatni kívánja. Erre tekintettel mindazok a hősi halált halt katonák, akiknek a hazaszállítását a bizottság előkészítette, a bizottság által kiállított okmány alapján minden egyéb eljárás mellőzésével szállíthatók újraeltettetés helyükre. A bizottság a hősi halottak hazaszállításáról értesíti annak a törvényhatóságnak első tisztviselőjét, melynek területére a szállítás történik. A hősi halottaknak a városok és községek temetőiben ingyenes diszírthelyet kell biztosítani.

— RENDELÉT A GUMBÓL KÉSZÜLT ORVOSZEREK KISZOLGÁLTATÁSÁRÓL. Az ipari anyaggyártáskor központi bizottsága felhívja az összes érdekelt figyelmét, hogy a jövőben gumbókból készült orvosságok (gumikesztyű, műtűujjak, inzulinkoporsó stb.) csak akkor szolgáltathatók ki, ha az az új cikk átvetelével egyidejűleg a használt régi cikket beszolgáltatják. Vigyázzon tehát erután minden érdekelt arra, hogy a használt orvosságokat ne dobja el, hanem kifőzés után való fertőtlenítés után gyűjtse össze, mert egyébként új cikket nem tud vásárolni.

— HIREK A SZMKE-BŐL. Ipolyságon Mészáros Ferenc és Sinkó Ferenc tartottak nemzetpolitikai előadást. Utánuk Fėja Tibor beszélt, majd pedig újjáalakult a SZMKE helyi szervezete. Csákon Fėja Tibor lelkesítő szavai után megalakult a helyicsoport. Elnök Patócs Géza igazgató tanító.

**Köszönetnyilvánítások.**

Az Árvaházat fennartó Lévai Nőegylet a következő adományokat kapta (Szeptember hónap):

- Bóna Jánosné Varsány 10 P, Wesszelyné 4 kg alma, N. N. Léva 2 zsák alma, J. N. Léva 50 kg paradicsom, Izsik Jánosné alma, Reiter Péter több gyermek ingyen nyírása, N. N. Léva 1 kosár alma, Schvarcz Sándorné Dobogó paradicsom, Walkóczy Bella korsóru megváltás címén adomány 10 P, Brník Józsefné adomány 10 P.

A nemesszivű adakozók az árvák nevében ezután is fogadják hálás köszönetemet.

OFFERMANN ÁGOSTONNÉ  
alelnök.

**Gyümölcsfavédelem.**

A gyümölcstermelő gazdának most talán nincs aktuálisabb gondja, mint az, hogy a szokásos őszi permetezést hogyan is végezze el, amikor kékfővet, rézgálicot sehol sem kap! Erre a kérdésre adunk feleletet a mérszék enlé permetezőanyag leírásával. Ez a szerpótolja a közismert rézgálicot, s művelésintézen házilag elkészíthető, olcsó is, mint amaz.

A készkénlé a gyümölcsösben az esztendő bármelyik szakában, bármely hónapban használható permetező anyag. Mint ahogy a neve is mutatja, mészből, kénporból és vízből áll, s főzéssel készítjük. Főzése télen és nyáron egyformán történik, s a főzéssel az ugynevezett törzsoldatot kapjuk.

Tegyük fel, hogy 20 liter készkénlé törzsoldatot akarunk készíteni. Ebben az esetben szükségünk van egy kb. 25—30 literes vas vagy zománcozott edényre. Ebben az edényben megolunk 1 rész: 2 kg. égetett meszet, majd 2 rész: 4 kg. kénport öntünk lassu sugárban, állandó kavarással mellett az oltott mészbé. Az így nyert sárga, pépszerű anyagot annyi vízzel öntjük fel, hogy a mesz megoltsáshoz, majd a kénpor hozzákeveréséhez felhasználni vízzel együtt összesen 10 rész: 20 liter folyadékunk legyen a 25—30 literes edényünkben. Az edényt most egy kavaróval ellátva tűzre tesszük, s a folyadékot forrásba hozzuk. A kavarón előzőleg megjelöljük, hogy az oldat kezdetben milyen magas volt, s később forrás közben az elpárolgott vizet a jel magasságáig újra és újra pótoljuk. Amikor az oldat forrásba jön, ettől a perctől kezdve a tüzet lassubbra fogjuk, hogy az anyag ki ne fusson, s az órát is megnezzük. A tüzelést úgy kell szabályozni, hogy az oldat a forrás perctől számítva egy óráig állandó forrásban legyen. A kavarást viszont a tűz algyújtásától a tűz eloltásáig állandóan folytatni kell. A kavaró ember, vagy gyerek vigyázzon, hogy az oldat gőzét huzamosan be ne lehelje, mert az mérges, s bőrre ne fröccsenjen, mert mar. Az így elkészült oldat forrás alatt habzó, áttetsző vörösbarna-színű folyadék lesz. Ez az ugynevezett törzsoldat, ami viszont ilyen állapotban olyan erős, hogy permetezésre még nem alkalmas. Ezt vízzel hígítanunk kell. S hogy mennyi vízzel hígítsunk, a következőképen állapíthatjuk meg.

Vesziünk egy, a szőlősgazdák által a bor fokolásánál jól ismert, s „maligán”-hoz hasonló fokmérőt. Ezt a fokmérőt „Bómé” (Baumée) fokmérőnek nevezzük. A törzsoldatból egy kb 30 cm. magas edénybe mintát veszünk s kihűlt állapotban fokmérőnkét lassan az oldatba, törzsoldatba engedjük. A fokmérő lesüllyed az oldatban egy bizonyos fokig, ahol a fokot számokban leolvassuk, s ez adja a törzsoldat erősségét. Egy táblázat segítségével megállapíthatjuk, hogy a törzsoldat egy literéhez mennyi vizet kell adni (télien vagy nyáron), hogy az így nyert híg oldattal most már permetezhessük is gyümölcsfainkat. Így pl.

Ha a törzsoldat	
18°-os, télen 3 liter, nyáron 34 liter vizez	
20°-os, „ 3 1/2 liter, „ 39 1/2 liter „	
22°-os, „ 4 1/2 liter, „ 45 1/2 liter „	
24°-os, „ 5 liter, „ 52 liter „	
26°-os, „ 5 3/4 liter, „ 59 liter „	
28°-os, „ 6 1/2 liter, „ 65 1/2 liter „	

kell törzsoldatunk egy-egy literéhez hozzáadnunk, hogy azután nyugodtan permetezhessünk.

Egyéb tudnivalók: a készkénlében lévő kén és vegyületei a vörösrézrel érintkezve kémiai bomlás szenvednek. Ezért a rézüstöt, ha abban főzünk, vagy a rézpermetező-gépet, ha avval permetezünk, kieszti, kilyukasztatja. A készkénlé arzéntartalmu szerekkel keverhető, de rézgálic és zöld porokkal nem keverhető.

A lombhullás befejeztével, vagy ha a lombnak egy része még a fán is van, egyszerű permetezéssel, téli erősségű készkénlével, vagy a Solbár nevű gyári készítmény felhasználásával az őszi permetezések gondját elvetethetjük.

UNDI GYÖRGY.

**Anyakönyvi hivatal bejegyzése.**

SZÜLETÉSEK: Koszter László Jakubik Ilona fia László — Stern Salamon Háber Ilona fia Péter — Danis Sándor Lukács Matild leánya Pirocska Magda

HALÁLOZÁS: Surányi József 42 éves — Mackó Gyula 40 éves — Urin Jánosné sz. Zábonyik Mária 32 éves — özv. Ozvald Istvánné sz. Pecko Anna 74 éves — Nagy Pál 88 éves.

**A Bars rádió-műsora**

1941 november 9-től 15-ig

**Állandó műsoraink hétköznapokon Budapesten I. műsorán:**

6.40 Ébresztő, Torna	2.30 Hírek
7 Hírek, Hanglemezek	3 Arfolyamok, piaci és élelmiszerárak
10 Hírek	11.0 Időjelzés, Hírek
11.0 Vízjelzés	4.45 Időjelzés, Hírek
12 Harangszó, Himnusz	7 Hírek
12.40 Hírek	9.40 Napi összefoglaló
1.20 Időjelzés, Időjárás	11 Idegennyelvű hírek

**Vasárnap**

8 Szózat, hanglemezek, hírek, 9 Unitárius istentisztelet, 10 Ref. istentisztelet, 11 R. k. mise, 11.15 Levente-felolár, 12.45 Vörös Sári és Kalmár Pál magyar nótákat énekelnek, 1 „A Bánk bán költője”, 2 Hangképek visszatérő honvédek fogadtatásáról, 3 A takarmánytermesztésről, 3.45 Szókratizotó zene, 4.40 „Széchenyi és a nemzetiségi kérdés”, 5.20 A vasárnap sportjéről, 5.50 Fuvoszenekar, 6.20 Pethes Sándor és Dénes György vidám jelenete, 6.35 Tánccmelek, 7.20 A kolozsvári Nemzeti Színház ünnepeles megnyitása, 11.25 Szalonötös.

**Hétto**

12.10 Rádiózenekar, 1.30 Heinemann szalonzenekara, 3.20 Tüztolzenekar, 5.15 A magyar leányleventeintézmény, 5.30 Melles-zenekar, 5.50 A takarekos építészről, 6.30 Szekely mivestesterek, 7.20 „Eskü es, nagy a sár”, magyar nóták cigányzene kísérettel, 8 A szerzet hullámhossza, 8.50 Konstantin Fortunoff bolgáryelvű beszámolója, 10.10 Szókratizotó hanglemezek, 11.30 Táncczenekar.

**Kedd**

10.45 Divattudósítás, 12.10 Horváth Rezső cigányzenekara, 1.30 Postászenekar, 3.20 Sohár Vilma zongorizál, 3.40 Mit főzünk? 3.55 Szentmihályi Tibor énekel, 4.15 Bábszínház, 5.15 Szókratizotó zene, 6.35 Orgonahangverseny, 7.40 Zitta Emma énekel, 8 „Katona József” hangjáték, 10.10 Sztára Sándor együttese, 10.35 Uhl Antal párizsi magyar lekipásztor üzenete a párisi magyarokhoz, utána: Mindenből egy keveset (Rajkók és tánczenekar).

**Szerda**

12.10 Hanglemezek, 1.30 Szalonzene, 3.20 Honvédenekara, 4.15 Diákfelóra, 5.15 Kézzongoras magyar-nótaműsor, 5.50 Magyar Revü Táncczenekar, 6.20 Honvédműsor, 7.40 „Az erdőpásztor” elbeszélés, 7.40 „Aida” dalmű operaházi előadásának közvetítése, 10.35 Gáspár Lajos cigányzenekara, 11.25 Táncczene.

**Csütörtök**

10.20 „A verebélyi csudavíz” — elbeszélés, 12.10 Honvédenekara, 1.30 Tolnay Géza magyar nótákat énekel, kísérő Lakatos Tóni cigányzenekara, 3.20 Szókratizotó zene, 5.15 Lényegzési tanfolyam, 5.40 Hanglemezek, 5.55 Hangképek az újvidéki felrobantott Duna-hidak roncsainak kiemeleséről, 6.20 Szegedy Sándor hegedűl, 6.40 Katona József emlékezete, 7.20 Buttola táncczenekara, 8.10 Erdélyi József két verse, 8.30 Réthy Eszter, a bécsi operaház tagja énekel, 8.55 Küllügyi negyedóra, 9.10 Rácz József cigányzenekara, 10.15 Sovinszky szalon-zk.

**Péntek**

12.10 Szalonzene, 1.30 Rádiózenekar, 3.20 Hanglemezek, 3.40 Mit főzünk? 4.15 Diákfelóra, 5.15 Pertis Jenő cigányzenekara, 5.55 A falusi ivóvízről, 6.20 Malcsiner Béla jazz-harmosa, 7.20 „November” 7.35 A Filharmoniai Társaság hangversenye, 8.25 Sportközlemények, 10.10 Beszkárt-zenekar, 11.25 Sári Elemér cigányzenekara.

**Szombat**

12.10 Melles-zenekar, 1.30 Hanglemezek, 3.20 Mursi Elek cigányzenekara, 6.20 Magyar szüret, 7.20 Sétahangverseny Hamburgban, 8 Zongora, 8.40 „Lehár Ferenc vezényel, 9.25 Dalos-zenes pesti estek (Farkas Jenő cigányzenekara és a Revü Táncczenekar.)

**Eladó** egy 480 □-es szőlő a Hidegoldal-on Erdekőldőni lehet Berzenyit utca 8. alatt. 758

**Eladó** Kereszthegyen egy 1300 □ öles szőlőföld, hajlék, pince, kuttal. Ugyanott egy öntött vaskályha. Bővebbet Kohányi utca 14. 802

**Két** darab új agysodrony eladó. Horthy Miklós-ut 40. 804

# Felhívás!

Hősiesen harcoló honvédsapataink részére a Magyar Vörös Kereszt Központja az itthonmaradt társadalom támogatásával szeretetszolgálatot küld, hogy ezzel is támogatja a harcsteren küzdő katonáink iránti szeretetét.

Miután egyéni (névre szóló) ajándékosomagok nem küldhetők, a Magyar Vörös Kereszt országos akciója teszi lehetővé, hogy egyetlen küzdő vagy sebesült katonánk se nélkülözze a magyar társadalom szeretetének ezen megnyilatkozásait.

A Magyar Vörös Kereszt Központja felhívja tehát társadalmunk minden egyes tagját az alábbi tárgyak szeretettel való összegyűjtésére, melyeket továbbítás céljából it Léván egyelőre S U R Á N Y I B É L Á N É, a Lévai Vörös Kereszt Önk. Ápolónői Szervezetének társelnökjébe vesz át üzletében. (Mussolini-utca.)

## I. RUHÁZAT:

Pullover, sál, harisnya, érmelegítő, kesztyű. (síkesztyű), fűlvédő, gyapjufelhő-nemű, hőszemű, meleg ing.

## II. FELSZERELÉSI CIKKEK:

Bicska, óra, öngyújtó, dohányszelence, cigarettatárca, pipa, cigarettatöltő, zseb-lámpa, sípok, szappan, borotvaszappan, fogkefe, fogkrém, termosz, töltőtoll, írószer.

## III. DOHÁNYNEMU:

Cigaretta, dohány, szivar, cigarettapapír, hüvely, gyufa, cigarettaszopka.

## IV. ÉLELMISZER:

Mindenféle konzerv, (szardínia, hús, főzelék, befőtt, gyümölcs, tej, stb.) csak **bádogdobozban**, csokoládé, kétszersült, keksz, bor, sör, pálinka, rum, párlatok megfelelő csomagolásban, (hordóban, vagy bélelt ládában elhelyezett üvegekben), savanyú és erős cukorkák, szalámi, kolbász, ami legalább két hónapig eláll és a szállítást kibírja, csomagolt sajt, aszaltgyümölcs, szárasztéta, gyümölcsíz és lekvár.

## V. SZÓRAKOZTATÓ CIKKEK:

Társasjátékok, hangszerek, főként szájharmonika, gramofon és gramofonlemez.

## VI. SAJTÓTERMÉKEK:

Folyóiratok, sorozatregények, könyvek:

a) Folyóiratok: Általános jellegű szórakoztató képesfolyóiratok. (Magyar Futár, magyarnyelvű Signal, Hid, Ünnepek, Képes Krónika, Film—Színház—Irodalom, Délbáb, Tolnai Világlapja, újságok képesmellékletei, stb.)

b) 10, 20, 30, 50 filléres regények, félpengős és pengős regények, kétpengős regények.

c) Mindenféle általános szórakoztató irodalommal foglalkozó könyvek. (Szak-irodalom kivételével.)

## VII. CSOMAGOLÓ ESZKÖZÖK:

Papír, zsinag, láda, ragasztószerek, szögek.

Pénzadományokat is elfogadunk.

Egy hónap ajándékosomag megváltási ára 5.— pengő.

Léva megyei város polgármestere

9815-1941-Van. szám.

TÁRGY: Kézműipari munkásbakancs árának megállapítása.

## Hirdetmény

Az Árelenőrzés Országos Kormánybiztosa a 209.800—1941. K. M. számú rendelet alapján előállított kézműipari színterékből típus munkásbakancsokra a következő egységesen alkalmazandó kisipari eladási árakat, valamint a kiskereskedők által alkalmazható bruttó haszon mellett az alábbi legmagasabb fogyasztói eladási árakat állapította meg.

Kézműipari munkásbakancs:

**Férfi zsiros színterékből munkásbakancs vászonbéllel, 39—46 szám:**

Kisipari eladási ár	- - 30 — P.
Kereskedői haszon	- - 490 „
Fogyasztói ár	- - 3490 „

**Fiú zsiros színterékből munkásbakancs vászonbéllel, 35—38 szám:**

Kisipari eladási ár	- - 2360 P.
Kereskedői haszon	- - 4.—
Fogyasztói ár	- - 2760 „

A 209.800—1941. K. M. számú rendelet eredeti előírásától eltérően az Anyaggazdálkodás Bőripari Bizottsága a munkásbakancsokhoz bedolgozásra nem cseres háthatást, hanem zsiros színterékből utalt ki és így az értékülönözöt folytán a fenti árak állapítottak meg.

Léva, 1911. évi november hó 6-án.

VOJTÁS s. k.  
polgármester h.

A m. kir. rendőrség lévai kapitánysága.

1806/5—1941. szám.

## Hirdetmény.

Mindazok a rendelkezésre, melyek a jobb-oldali közlekedésre való áttéréssel kapcsolatosan vidéken már július hó 6. napja óta érvényben vannak, november hó 9-én hajnali 3 órakor Budapesten és környékén is életbelépnek. A rendőrkapitányság figyelmesséti a járművezetőket és a közönséget, hogy november hó 9-én hajnali 3 órától kezdve tehát már Budapesten is, továbbá Szentendre város, végül Pilisszentiván, Pilisvörösvár, Pilisszentlő, Pilisszentkereszt, Pilisszentlászló, Felsőgöd, Fót, Mogyoród, Gödöllő, Isaszeg, Pécel, Maglód, Ecsér, Vecsés, Alacsnómed, Dunakivarsány, Taksony, Csépel-szigeti községek, Törökbalint, Budakeszi, Nagykovácsi községek határában a helyszínen megállapítandó pontokat összekötő vonalon belül eső területeket is már a jobb-oldalra kell közlekedni. Mivel a fővárosba vezető nagy forgalmu utakon, valamint magában a fővárosban is bizonyára lesznek olyanok, akiknek figyelmét ez a rendelkezés elkerülte, különösen gép és állati erővel vontatott járművek vezetői és a kerékpárosok fokozott elővigyázatossággal és óvatossággal haladjanak, mert csak így kerülhetik el a balesetet.

Léva, 1941. évi november hó 6. napján.

A kapitányság vezetője  
vitéz BERTÓTHY sz.  
m. kir. rendőrkapitány.

A SZÉKESFŐVÁROSI m. kir. Pénzügyigazgatóság felkéri az igen tisztelt közönséget, hogy aki a címre küldött állami sorsjegyet megtartja, annak árát a postatakarékpénztári befizetési lap felhasználásával egyenlítsse ki. Aki a sorsjegyet nem kívánja megtartani, szíveskedjék azt a mellékelt por-tómentes választóboríték felhasználásával visszaküldeni oda, ahonnan érkezett. Az államsorsjáték jótékonycélú szolgál, s aki a megtartani nem kívánt sorsjegyet nem küldi vissza, a jótékonycélú árosít-ját meg. A sorsjegyek visszaküldése díjlan.

## Olcsó könyvvásár!

Regények **4** fillértől

K A P H A T Ó K :

## NYITRAI és Tsa

könyvkereskedésében - Léván.

## SPORT

### Balszerencse és könnyelműség!

LTE—Esztergomi Move 2:2 (1:0)

Bajnoki. Szerencsétlenül kezdődött a mérkőzés. A pálya ismét sáros. Labaj nem jött meg. Németh I. tüdőgyulladásban megbetegedett. Az első félidőben Lte főlény. Gólt azonban csak Novák ért el 11-esből. A második félidőben az Lte állandóan támad. Négy kapuféltát lő, Novák 11-esét védi az esztergomi kapus. Végre Boros belövi a második gólt. Az Lte érthetetlenül leáll. Esztergom hajrába kezd és az utolsó ötpercben két gólt lőtt. Elvesztett az egyik pont. Dohány az első gólnál hibázott. Matulányi szürke. Halász a szokott jó volt. Dóka még nem érett bajnokira. Nem tud helyezkedni és állandóan lemarad. Németh II-nek idegen volt a középfedezett helye. Horváth II. nehezen boldogult a kitünő esztergomi jobbszárnyal. Pindurból hiányzik a lendület. Angyali lehetetlen a balszélen. Novák leadásai értékesek. Nemcsak csupaszív játéka dicsérendő. Boros a mezőny legjobb embere. Egyedül az ő játéka volt veszélyes az esztergomiakra. — A bíró kitünő.

Ma kettős mérkőzés lesz Léván. A miskolci kerület vezető csapata Szerencs, az első csapattal, a második csapat pedig Nagykálnával játszik. Az Lte minden számbajethető játékost kipróbál. Különösen kíváncsian várjuk Bognár, Schulcz, Bozsenyik, Bali és az oroszai Simon játékát.

## Kiváló halászlé

minden pénteken

## Pock Mátyás

Városi Szálló éttermében.

Léva megyei város polgármestere.

9854—1941. szám.

Tárgy: Bortermés felvétele.

**Hirdetmény.**

Közhirre teszem, hogy az 1941. évi bortermés felvételét az itt felsorolt időrendi sorrendben és napokon fogom eszközölni:

Felső (Első) Ó Léva	1941 november 11-én
Közép Ó-Léva	1941 november 12-én
Közép Ó-Léva	1941 november 13-án
Alsó Ó-Léva (Siklós)	1941 november 14-én
Alsó és Felső Káka	1941 november 15-én
Alsó és Felső Orbán	1941 november 17-én
Kőpince, Hidegoldal	
Vargahegy	1941 november 18-án
Órhegy, Nixprót és Szenjánoshegy	1941 november 19-én
Alsó és Felső Kereszthegy	1941 november 20-án
Ó és Új Kereszthegy	1941 november 21-én.

Közép Ó-Léva hegycsofé területén a készletfelvétel úgy történik, hogy 1941 november 12-én a pásztorlaktól Léva felöl eső területen, 1941 november 13-án pedig a pásztorlaktól Vámosladány felöl eső területen vétetik fel.

Kereszthegyen a felvétel úgy történik, hogy a zsidó temetőnél vezet út (a városból kifelé menet) jobboldalára eső területe 1941 november 21-én, míg a baloldalián fekvő pedig 1941 november 21-én kerül felvétel alá.

Léva város belterületén fekvő pincékben a felvétel 1941 november 22-én, 24-én és 25-én fog megtörténni.

Felhívom a bortermelők figyelmét, hogy a birtokukban levő szemleiveiket, melyek 1940 november hónapban eszközölt készletfelvétel alkalmával lettek kiállítva, okvetlen hozzák magukkal.

A büntető következmények terhe alatt figyelmeztetem az érdekelteket, hogy a jelzett időben reggel 8 órától este 5 óráig a szőlőhegyen tartózkodjanak.

Léva, 1941 november 4-én.

VOJTÁS s. k.  
polgármester h.

Bars és Hont k. e. e. vármegyék alispánja.

Szám: 13 752—1941.

Tárgy: A vármegye hivatalai 1942. évi papír, írószer és nyomtatvány-szükségletének beszerzése. —

**Versenyárgyalási Hirdetmény**

Bars és Hont k. e. e. vármegyék központi és járási főszolgabírói hivatalai részére az 1942 évben szükséges papírok, írószer, irodai kellékek szállítására, továbbá az évi nyomtatvány-szükséglet előállítására és szállítására, valamint a vármegyei hivatalos lap előállítására versenyárgyalást hirdetek.

Az ajánlatokat legkésőbb 1941. évi november hó 26-án, szerdán délelőtt 11 óráig kell Léván a vármegyei hivatalban székelt alispáni hivatalhoz benyújtani. Csak a szabályosan kiállított aláírt, pecséttel lezárt, sértetlen borítékban lévő, közvetlenül benyújtott, vagy posta útján megküldött ajánlatokat veszik tárgyalás alá.

Az ajánlatok borítékát a következő címmel és felirattal kell ellátni: „Bars és Hont k. e. e. vármegyei alispáni hivatalának, Léva Ajánlat a 13.752—1941. számú versenyárgyalási hirdetményben kiírt, a vármegye hivatalai részére szükséges papír, írószer, irodai kellékek és nyomtatványok szállítására.”

Az ajánlatok akár külön a papír és írószer szállítására, vagy külön a nyomtatványok előállítására és szállítására, akár mindkettőre együttesen is tehetők, s mindezekre egységárral szerint míg a vármegyei hivatalos lap nyomására általán szerint kell szóljanak.

Ajánlat csak a vármegyei irodaigazgatójánál (Vármegyei hivatal, I. emelet 47. ajtószám) beszerzendő szabályszerint ajánlat mintán, s csakis az abban felsorolt egyféle, jöminőségű cikkekre tehető, s az ajánlat-mintának úgy az egységárra, mint az összárú vonatkozó rovatai kitöltendő, és az utóbbi összegező.

Az ajánlattevők a végleges elrendelés megtörténteig kötelezettségben maradnak.

A papíros minőségére, szállítására és átvételére vonatkozólag a 39.717—1936. Ip. M. számú rendelettel kötelezővé tett feltételek, valamint a nyomtatványok mintái a vármegye irodaigazgatójánál hivatalos órák alatt, délelőtt 8 órától délután 2 óráig megtekinthetők.

Az ajánlatokat a vármegyei hivatalban székelt alispáni hivatal I. emelet 51. ajtószám alatti hivatali



*-Már megint rossz világításnál  
Kérünk munkát?*

Nagyon megsínyli a szem a gyenge lámpák fényét!  
Helyesen világítsunk: ből ényü Tungstram Krypton  
lámpát égecsünk — az legalább megtakarítja  
saját árát égés közben.



helységében bontják fel. A felbontásnál az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelenlehetnek. A felbontás időpontja: 1941. évi november hó 26-ika, szerda, pontosan déli 12. óra.

Fenntartom a vármegye közönségének azon jogát, hogy a beérkezett ajánlatok között az árakra való tekintet nélkül szabadon választhasson.

A szállítás előnye a szállítás tárgyát képező cikkeket és anyagokat, amennyiben az egyáltalában lehetséges, kizárólag hazai iparosoktól, vagy gyárosoktól tartoznak beszerezni, a munkálatok teljesítéséhez, illetve a cikke gyártásához pedig magyar honos munkásokat tartoznak alkalmazni.

Ha a nyertes ajánlattevő a hozzá intézett felhívás vételétől számított 8. napon belül a szerződést alá nem írta, azt visszalepetnek kell tekintenem.

A vállalkozó járandósága a ténylegesen megtörtént átvétel után fizetettik ki.

Egyebekben a szállító a 98.500—1929. sz. B. M. közszállítási szabályrendelet 16. és 17. §-ában előírt, s a 39.717—1936. Ip. M. számú rendelettel kötelezővé tett M. O. Sz. 19. szabványlapon foglaltak köteles magát alávetni

Kelt: Léván, 1941. évi nov. hó 5. n.

Dr. GYÖRY s. k.  
alispán h.  
vm. főjegyző.

Tóth Artur kir. járásbírósi végrehajtó, Léva.

992—1941. vght. szám.

**Árverési hirdetmény.**

Dr. Korpás László ügyvéd által képviselt Bottka József javára 75 P tőke és több követelés és járuléai erejéig, amennyiben a követelésre időközben részletfizetés történt, annak beszámításával, a lévai kir. járásbírósi 1941. évi Ph. 2831. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1941. évi július hó 11-én lefoglalt 300 P-re becsült ingóságokra a lévai kir. bíróság fenti sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI t. c. 20. §-a alapján az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is feunáll és ha ellenük hasznot hatályú igénykereset folyamatban nincs — végrehajtást szenvedő lakásán, Alsóváradon leendő megtartására határidőül 1941. évi nov. hó 20 napjának délutáni 15 órája tüzetik ki,

amikor a bíróság lefoglalt ténen s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek, de legalább a becsár kétharmad részéért, készpénzfizetés mellett el fogom adni még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánít.

Léva, 1941. évi október hó 28-án.

TÓTH ARTUR  
kir. bírósági végrehajtó.



77. jótékonycélu m kir. állami sorsjáték

Főnyeremény:

**40.000**

arany pengő.

**24.000 nyeremény**  
**348.000 pengő értékben**

Nyeremények:

- 20.000 ar. P
- 10.000 ar. P
- 2-szer 5.000 ar. P
- 4-szer 2.500 ar. P
- 6-szor 2.000 ar. P
- 29-szer 1.000 ar. P

és még számos nagyobb és kisebb nyeremény, melyeket mind készpénzben fizetnek ki.

**Huzás december 4-én.**

Sorsjegy árak:

Égész: ar. P 3— Fél: ar. P 1.50

Kapható minden osztálysorsjegy főúrsutónál, valamint az összes dohánytőzsdékben.

# Lőtt vadat, baromfit

legmagasabb napi áron  
veszünk

Magyar Mezőgazdák Baromfitelepe, Komárom,  
Ferencz József-rakpart 6. szám.  
Telefon: 372

Léva megyei város polgármesterétől.

Szám 9813—1941.

## Hirdetmény.

A város a piactérül szolgáló Ozmán-téren elárúsító bódék építést vette tervbe.

Felhívatik a város kereskedő és elárúsító közönsége, hogy ezen bódék bérebevételére vonatkozó igényét f. hó 15-ig a városi mérnöki ügyosztálynál (városháza I. em. 40. sz.) jelentse be.

Tájékoztatással nevezett ügyosztály szolgál Léva, 1941 november 3.

Dr. LEHOTZKY BRUNÓ s. k.  
polgármester.

**Gyümölcsfák,** bokorrozások, disz-  
kaphatók Winter István faiskolájában, Érsek-  
újvár. Árjegyzék kívánatra ingyen! 14

**Okmányairól** készítessen az ere-  
detivel egyenlő fo-  
tokópiát Foto-Rusznáknál, Léva. 635

**Kellemesen** fűtött szobák, étkezés-  
sel vagy anélkül olcsón  
kiadók a Központi Szállodában, Bati-u. 3 757

**Teherautó** veszek 1—1½ tonnást  
üzemképes, jó állapotban,  
Moravcsik kereskedő, Léva. 788

**Perzsa és Smirna szőnyeget**  
(hibásat is) kastélyberendezéshez  
rendkívüli magas áron veszek.

Környékre is megyek. - Szíves  
meghívást „Discreito” jelige alatt  
Rudolf Mosse r. t. hirdetővállala-  
lathoz, Budapest, Erzsébet krt. 23. sz. kerek.

„Garamvölgyi”

## Kern likőr

minőségben

# VEZET!

Kérje mindenhol a Garamvölgyi Rum  
és Likőrgyár Kern Oszkár rum-, likőr-  
és gyümölcs-szörp különlegességeit!!!

Gyár: Léva, Barsi-u. 7. Tel. 243  
Eladási iroda: Werbőczy-tér 1. sz



**ÖRZÉSI DIJ:**  
havi 1 P-től.

Hogy éjjel nyugodtan aludjon és biztonságban érezze va-  
gyonát, őriztesse az altruisztikus alapon álló  
lévai Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvak

## Vagyonőrző Vállalatával

(Iroda: Léva, Széchenyi utca 15. Telefon: 229.)

A ma! élők közül nincs senki, ki a világháboruban többet  
vesztett; volna, mint ők. Támogatásuk hazafias kötelesség!

**Eladó** Ujtelepen egy szoba, konyhából  
álló lakóház. Érdeklődni lehet VIII.  
utca 14. szám alatt. 792

**Varrógépet** veszek, lehetőleg súly-  
lyesztőt. Cim a kiadó-  
ban. 793

**1 fiu kosztal** tanoncnak kerestetik  
Mészáros kovács-  
mesternél, Léva. 797

**Eladó** új bundabélés (nutria), ugyanott 2  
drb nevelni való malac. Cim a  
kiadóban. 795

**Fűszer-** és vegyeskereskedés italenge-  
délyel forgalmas helyen a bel-  
városban, más elfoglaltság miatt azonnal át-  
adó. Bővebbet a kiadóban. 745

**Tanulót** felvétetik Budaváry fogtechni-  
kai laboratóriumába. 786

## Üzletáthelyezés!

A Werbőczy-tér 1. sz. alatti

üzlethelyiségünket  
ugyanezen házban a

**Balassa - kapuban**  
helyeztük el. - (A Schoeller  
malom főkapujával szemben!)

# KERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmatáru- és cu-  
korelosztó nagykereskedése!  
Léva. Alapítva 1881. Tel. 8.



## Varrógépek!

Bel- és külföldi kerékpárok!

Gramofon lemezek!

## Baroska János, Léva

Telefon: 130.

Fegyvergyári vadász és céllövő  
fegyverek!

Töltények és vadászati cikkek!

## VÁROSI MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ

Nov. 9. vasárnap 2-4, 1, 47 és 1/2 9 ó.

A folyó arany: az olaj országának,  
az olaj éhség hiénáinak kalandos,  
robbanó igalmakkal teli nagy filmje

# Olajváros

Főszerepekben: Clark Gable, Spencer  
Tracy, Claudette Colbert és Hedy  
Lamarr.

A film minden kockája egy élmény.  
Magyar Hangos Világhíradó!

Nov. 11. kedden este 1/4 7 és 1/2 9 ó.

Nov. 12. szerda este 1/4 7 és 1/2 9 ó.

Nov. 13. csütörtök este 1/4 7 és 1/2 9 ó.

Jan Martet világhírű regénye filmen

## Menekülő élet

komoly, végig lekötő tárgyú, az  
életből vett tárgy nagyfilm.

Főszerepekben: Michele Morgan  
és Pierre Renoir.

Ufa hangos világhíradó.

Nov. 14. péntek este 1/4 7 és 1/2 9 ó.

Nov. 15. szombat este 1/4 7 és 1/2 9 ó.

Nov. 16. vasárnap 2-4 1/4 7 és 1/2 9 ó.

A legkedvesebb, leghumorosabb,  
végig kacagató film a közönség  
kedvencével Szelezcky Zitával a  
főszerepben:

# Édes ellenfél

További szereplők: Latabár Kál-  
mán, Kiss Manyi, Hajmássy, Mály,  
Gerő és Somlay.

Magyar hangos világhíradó!

Előkészületben: Az eddig megjelent  
legpompásabb színes nagy film

## Szerlem és vérpád

november hó 21-22-23-án.